



莺飞草长四月天 正是踏青好时节

《警周刊》为您春游出行提供安全攻略

春天到了，万物复苏，处处呈现出勃勃生机，正是一年中外出郊游、踏青的好时候。然而，无论是几个小伙伴自驾出游，还是父母带着孩子出游，都需注意安全防范措施。否则，郊游没玩成，还影响了心情，严重时还有可能危及自身生命，到时候可就得不偿失了。

苏文清 张莉
李鑫文 孙红青美



漫画 沈欣

准备工作很重要

连天，使原本美好的假期也大受影响……

民警提醒：

注意天气 春季“乍暖还寒”时候，天气变化无常，最好提前取得旅游目的地的气候资料，出行时的穿着以轻便暖和为宜，随身要

带保暖外套。骑行登山，体力、热量消耗不同，要随时注意衣服的增减。

准备物资 出发前，要准备一些食品、饮用水和普通药品，如藿香正气水、创可贴等。要穿运动鞋或旅游鞋，行走方便、不易摔倒。

提前教育 家长还要告诫并监督孩子，不要采摘，食用蘑菇、野菜和野果等，以免发生食物中毒；不要到大石头边沿等危险的地方玩耍、游戏、照相等，以免滑下受伤；更不要到水边玩耍游戏，严禁下水游泳，预防溺水事故发生。

行车安全需注意

并无大碍。

民警提醒：

谨防“春困” “春困”是导致交通事故的重要杀手，驾驶员应该尽量避免阳光正足的午后开车；其次既不要疲劳驾驶，也不要刻意睡懒觉“补睡眠”，睡懒觉不能增加大脑的血液供应，反而会引起人的惰性；最后，开车时

尽量不要开暖风，开一段时间后，短暂打开车窗加强车内空气流通；

注意停车安全 春游目的地一般在公园、山区等公共场所，注意选择适合区域停车，不要将车停在交通要道，以免影响其他车辆通行；在停好车后，一定要拉一拉车门，看车门是否锁紧。同时，不要将钱包、笔记本电脑等贵

重物品放置在车内，以防被盗。
检查爱车 驾驶员一定要先仔细将爱车检查一遍，如刹车、转向、灯光、机油、水箱等关键部件，千万不要马虎。同时一定要记住带齐“三证”，即驾驶证、行驶证、保险凭证，并检查证件是否有效，如果忘带这“三证”，遇到交警检查时会给自己带来麻烦。

踏青“野炊”有隐患

确实该注意了。”一位市民说，不能方便自己、满足自己的口味，而忽略危险的存在。

民警提醒：

注意烟头、火苗 户外春游踏青时，不要随意吸烟丢烟头，以免引起火灾，烧烤时一定要到指定地点，应尽量选择风小或无风的时间和地方去，否则炭炉中的火星易四处飞

散，点燃周围的枯草等可燃物。

火种熄灭方可离开 野炊结束后一定要确保火种已经全部熄灭方可离开。可就近取水浇在火上，淋灭余火，或者用周围浮土、石块覆盖余火，在确定余火熄灭后才可离去。

遇到火情要理智 如果发生火灾，一定要理智对待，小火情可利用树枝和附近水源进行扑救，并

视火情及时拨打119，如果是大火情，一定要尽早拨打119，切不可盲目进山林救火。

注意看管火苗 在生火前应清理地面，下风口周围不要有易燃物品，防止疏忽造成火灾蔓延。在野炊时，篝火必须要有专人看管，以免发生意外能及时处理。家长特别要看管好小孩儿，不能在山林里玩火。

安全防范不可忘

民警提醒：

注意防蜂 踏青时不可抹香水、发胶和其他芳香的化妆品，以免招惹蜂虫。最好带一块小香皂，一旦被蜂蛰，应立即拔出毒刺，然后用清水冲洗伤口并打香皂，以其碱性去蜂毒，并及时上医院治疗。同时，一定要将小孩看管

好，不要让他们随意走动，以免惹祸。

注意有毒花草 野外鲜花灿烂，却有一些美丽的花木对人体有毒害。像杜鹃花、含羞草、夹竹桃、水仙花、一品红、马蹄莲等，都含有有毒物质，误食可导致人体中毒，还有些花可引起人体过敏。要提醒孩子勿随意采摘，更

不可随意将花草放入口中嚼食。

预防花粉过敏 春天百花争艳，尤其要注意预防花粉过敏。出行前要找准过敏源，最好先到医院进行检查，查出自己的过敏源，如果没有进行过彻底的脱敏治疗，在选择的春游地点，应尽量回避有花之处。

踏青出游

五大行车陋习您有过吗？

甬城四月，满眼春光烂漫，正是踏青赏花的好时节。随着人们生活水平的提高，有车一族越来越多，自驾出行成为许多人春季踏青的首选。然而，乱鸣笛、随意变道、滥用远光灯等行车陋习也屡见不鲜，给春季踏青埋上了一层阴影。在此，小编总结了五大行车陋习，您有过吗？

随意鸣笛

危险指数：★★★☆☆

案例：今年3月，在江东区民安路发生一起轻微交通事故。一名轿车司机连续鸣笛催促前方客车，引起客车司机反感，当轿车从相邻车道超车并线时，客车司机左转阻挡，导致两车发生剐蹭。

民警提醒：目前，机动车随意鸣笛现象非常普遍，特别是在交通拥堵时段。其实，车辆只有在行驶到急转弯、坡道顶端处，或者遇到紧急情况需要避险时才可鸣笛。即便鸣笛，也不要恶意长按喇叭，最好不超过3次，每次鸣笛时间不超过半秒。

如果长时间恶意鸣笛，或在禁止鸣笛的路段鸣笛，警方可进行相应处罚。

随意变道

危险指数：★★★★☆

案例：4月4日，在329国道某路口发生一起轻微交通事故，一辆白色轿车在路口变道插队时和另外一辆轿车相撞。当时正值车流外出高峰，因剐蹭不太严重，双方走了快速理赔程序。

民警提醒：随意变道是比较常见的行车陋习。有数据显示，40%以上的轻微交通事故与随意变道有关，30%的追尾事故也是由司机强行变道引起的。随意变道插队违反交通法规，如果因此发生交通事故，变道插队者应负主要以上甚至全部事故责任。

滥用远光灯

危险指数：★★★★★

案例：今年3月，在世纪大道发生一起夜间交通事故，对向行驶的两辆轿车相撞，幸运的是，因两车车速都不快，没有造成人员伤亡。涉事司机称，他当时是正常行驶，对面车辆的远光灯让他无法看清路况，眼前白茫茫一片，以致发生了交通事故。

民警提醒：滥用远光灯是常见的行车陋习，它会影响对面车辆、前方车辆的正常行驶，导致驾驶

人短暂丧失视力，严重时还会引发交通事故。交警部门统计，在夜间发生的交通事故中，约30%和滥用远光灯有关。滥用远光灯属于违法行为，一旦被交警部门查实，将按照“不按规定使用灯光”给予车主扣1分、罚款100元的处罚。

闯黄灯

危险指数：★★★★★

案例：今年3月17日在余姚南雷路某路口发生一起交通事故，一辆由北向南行驶的轿车和一辆由西向东行驶的车辆相撞，两车都有不同程度损毁。经调查，当信号灯变黄后，由北向南行驶的轿车想加速通过路口，由西向东行驶的车辆也抢了信号灯，两车在路口中间相撞。

民警提醒：交警部门调查发现，闯黄灯已成为引发路口交通事故的主要原因之一。黄灯亮时，已越过停止线的车辆可以继续通行。如果路口的信号灯转黄时车辆未越过停止线，应立即减速，在停止线后停车等待。闯黄灯时，如果前车急刹车或者有行人出现在斑马线上，很容易引发交通事故。

在高速上

违法停车、倒车

危险指数：★★★★★

在高速公路上行驶时，我们经常遇到一些车辆停在路边，驾驶员下车方便的情况；还有些车主不熟悉路线，错过出入口几百米后，又将车倒回来。这两种违法行为都易造成交通事故。

民警提醒：在高速公路上违法停车比在普通公路上更具危险性。因车辆在高速上行驶速度很快，后方车辆驾驶人发现前方车辆后，往往来不及刹车，极易导致交通事故。对驾驶人在高速公路上占用应急车道停车的违法行为，将给予罚款200元、记6分的处罚。驾驶机动车在高速公路上违法倒车，驾驶人将被处以记12分、罚款200元的处罚。

通讯员 苏文清

今年3月底，春暖花开，阳光明媚，家住余姚的李先生带着家人在四明山游玩。在山间游玩时，李先生的儿子趁大人不注意，将一个挂在树上的马蜂窝捅了下来。成群的马蜂蜂拥而出，将李先生一家蜇的不轻，幸好及时前往医院进行救治，才没有酿成悲剧。